

Федеральный научно-практический центр паллиативной медицинской помощи Сеченовского университета стал Сотрудничающим центром ВОЗ: новый этап в развитии подготовки специалистов в Евразийском регионе

Невзорова Д. В.¹, Устинова А. И.²

¹ ФГАОУ ВО «Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский университет), Москва

² Ассоциация профессиональных участников хосписной помощи, Москва

Невзорова Диана Владимировна — к.м.н, директор Федерального научно-практического центра паллиативной медицинской помощи ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И. М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский университет), ведущий научный сотрудник ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н. А. Семашко», главный внештатный специалист по паллиативной помощи Министерства здравоохранения Российской Федерации.

ORCID: 0000-0001-8821-2195; eLibrary SPIN: 6934-4353. Тел. 8-495-609-14-00. E-mail: gyn_nevzorova@mail.ru

Устинова Анастасия Игоревна — эксперт проекта «Развитие паллиативной помощи», Ассоциация профессиональных участников хосписной помощи. ORCID0000-0002-3845-9496. E-mail: anst.ustinova@gmail.com

Аннотация

В июне 2025 года на базе Федерального научно-практического центра паллиативной медицинской помощи (ФНПЦ ПМП) Сеченовского университета Минздрава России открылся первый в Российской Федерации Сотрудничающий центр ВОЗ по обучению паллиативной помощи. Он станет обучающей и методической платформой по подготовке специалистов в странах Восточной Европы, Центральной Азии и СНГ. В статье представлены цели, задачи и направления деятельности центра, обсуждены основные итоги «круглого стола», посвященного его открытию, включая выступления представителей ВОЗ и международного экспертного сообщества. Отдельное внимание уделено роли ФНПЦ ПМП в развитии кадрового потенциала и межстранового сотрудничества в сфере паллиативной помощи.

Ключевые слова: паллиативная помощь, обучение специалистов, Сотрудничающий центр ВОЗ, кадровая подготовка, международное сотрудничество.

Abstract

In June 2025, the first WHO Collaborating Centre for Training in Palliative Care in the Russian Federation was established at the Federal Research and Practice Center for Palliative Medical Care of Sechenov University, under the Ministry of Health of Russia. It will serve as an educational and methodological platform for training specialists in Eastern Europe, Central Asia, and CIS countries. The article presents the goals, objectives, and activities of the center and discusses the main outcomes of the roundtable held in honor of its inauguration, including speeches by WHO representatives and international experts. Special attention is given to the role of the Federal Center in the development of human resources and international cooperation in the field of palliative care.

Keywords: palliative care, specialist training, WHO Collaborating Centre, human resource development, international cooperation.

5 июня 2025 года состоялся «круглый стол», посвященный открытию Сотрудничающего центра Всемирной организации здравоохранения по обучению паллиативной помощи на базе Федерального научно-практического центра паллиативной медицинской помощи ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И. М. Сеченова» Минздрава России (Сеченовский университет). Сотрудничающий центр ВОЗ создан при поддержке ВОЗ и Министерства здравоохранения Российской Федерации и будет осуществлять подготовку специалистов, разработку образовательных программ и продвижение комплексной паллиативной помощи на международном уровне.



**Федеральный научно-практический центр
паллиативной медицинской помощи —
российский центр компетенций
с международным признанием**

Создание Сотрудничающего центра ВОЗ на базе ФНПЦ ПМП Сеченовского университета Минздрава России, первого такого центра по паллиативной помощи в регионе Восточной Европы и Центральной Азии, стало признанием той роли, которую Сеченовский университет и отечественное профессиональное сообщество уже сегодня играют в международной системе паллиативной помощи. В сотрудничестве с Ассоциацией хосписной помощи ФНПЦ ПМП ведет деятельность в ключевых областях паллиативной помощи — клиническая практика, научные исследования, экспертно-методическая работа и образовательные программы. ФНПЦ ПМП активно взаимодействует с региональными специалистами, органами управления здравоохранением, профильными ассоциациями, а также с международными организациями.

«С открытием Сотрудничающего центра ВОЗ мы вступаем в новую эпоху развития паллиативной помощи как в России, так и в русскоговорящих странах Европейского региона ВОЗ. У нас появилась возможность разработки и внедрения новых образовательных стратегий, программ обучения для стран со сходной системой здравоохранения, образования, культурой семейных ценностей и зачастую имеющих единые барьеры на пути развития паллиативной помощи в виде новой объединяющей образовательной площадки, коей является ведущий медицинский вуз России», — отметила директор ФНПЦ ПМП, главный внештатный специалист Минздрава России по паллиативной помощи, председатель правления Ассоциации хосписной помощи Диана Невзорова.

**Открытие Сотрудничающего центра ВОЗ:
глобальные вызовы — региональные решения**

«Круглый стол», посвященный открытию Сотрудничающего центра ВОЗ, прошел в гибридном формате и собрал участников из России, стран СНГ, Европы, США и Израиля. В президиуме выступили представители Минздрава России, ВОЗ, Сеченовского университета и международного экспертного сообщества. С приветственным словом к участникам обратился глава Представительства ВОЗ в Российской Федерации Батыр Бердыклычев, подчеркнув: «За последние десятилетия статус паллиативной помощи в России был существенно пересмотрен, и мы отмечаем значительные достижения в улучшении доступа к этой помощи как для взрослых, так и для детей — как на дому, так и в стационаре. Проведена колоссальная работа по пересмотру национального законодательства, подготовке кадров и решению этических вопросов, с которыми сталкиваются пациенты и медицинские работники. Опыт, накопленный российскими экспертами, известен и востребован в странах Европейского регионального бюро ВОЗ, особенно в тех, где



существуют схожие системы здравоохранения и проблемы. Мы искренне рады открытию этого центра и надеемся, что он значительно улучшит организацию предоставления паллиативной помощи в Европейском регионе».

Александра Усачева, директор Департамента международного сотрудничества и связей с общественностью Минздрава России, в своем обращении к участникам отметила: «Паллиативная медицинская помощь в Российской Федерации является активно развивающимся видом медицинской помощи. Совершенствование ее оказания является профессиональным и гражданским долгом медицинского сообщества, к которому следует относиться с максимальной ответственностью. Облегчение страданий, боли и других тяжелых симптомов заболевания, независимо от его природы и прогноза, является неотъемлемой частью оказания паллиативной медицинской помощи, влияющей на качество жизни пациентов».

С приветственным словом также выступила Елена Полевиченко, главный внештатный детский специалист по паллиативной помощи Минздрава России.

Содержание программы: ключевые аспекты

В рамках мероприятия были представлены выступления по ключевым направлениям развития паллиативной помощи. **Технический специалист по паллиативной помощи отдела страновых стра-**





тегий и систем здравоохранения Европейского регионального бюро ВОЗ Джулия Линг (онлайн) осветила глобальные подходы к интеграции паллиативной помощи в систему первичного здравоохранения.

Диана Невзорова выступила с докладом о состоянии и вызовах паллиативной помощи в России, отметив приоритетные направления: расширение сети паллиативных отделений, развитие выездных и амбулаторных форм помощи, повышение квалификации медицинских специалистов.

Особое внимание было уделено международному сотрудничеству: с приветственными словами выступили ведущие эксперты из США, Израиля, Белоруссии, Казахстана, Киргизии и Узбекистана. Среди них — **Стивен Коннор** (США), **Эрик Кракауэр** (Гарвардская медицинская школа), **Клаудия Консон** (Израиль), **Гульнара Кунирова** (Казахстан), **Таалайгуль Сабырбекова** (Киргизия), **Ольга Мычко** (Белоруссия) и **Рустам Нарбаев** (Узбекистан).

С обращением также выступили представители одной из международных обучающих программ, проводимых во взаимодействии центра с ВОЗ, — слушатели учебного курса по паллиативной медицинской помощи Сеченовского университета из Самарканда и Ташкента (Узбекистан) **Нодир Рахимов** и **Джамшид Гаипов**.

Цели и задачи Сотрудничающего центра ВОЗ

Созданный **Сотрудничающий центр ВОЗ** будет выполнять следующие функции:

- ♦ разработка образовательных программ для врачей и других специалистов мультидисциплинарной команды;
- ♦ методическое сопровождение подготовки кадров на национальном и региональном уровнях;
- ♦ развитие международного сотрудничества и обмена опытом;
- ♦ содействие интеграции паллиативной помощи в системы первичного и специализированного звена здравоохранения.

«Сотрудничество с международными организациями — один из ключевых аспектов работы нашего университета. Открытие нового Сотрудничающего центра ВОЗ в нынешних условиях — это значимое событие для нас. Сотрудничество с Всемирной организацией здравоохранения открывает перед нами новые возможности. Я уверен, что благодаря этому центру мы сможем реализовать множество значимых международных проектов, и искренне благодарен всем, кто приложил усилия для создания такого важного направления в нашем университете», — сказал **проректор Сеченовского университета по международной деятельности Михаил Бровко**.

Запуск Сотрудничающего центра ВОЗ на базе Федерального научно-практического центра паллиативной помощи Сеченовского университета знаменует собой новый этап системного развития паллиативной помощи в Евразийском регионе. Это также признание вклада российского экспертного сообщества в глобальную проблему помощи неизлечимо больным пациентам и их семьям. В условиях растущих вызовов для систем здравоохранения это вклад не только в образование, но и в развитие своевременной, высококачественной и доступной помощи.